



济南市济北公园内,很多附近的村民在此休闲玩耍。本报记者 张中 摄

齐鲁晚报 年度奉献

识局

你我的今日与明日

【乡愁】

B06 2013年12月30日 星期一

编辑:宋立山 美编:牛长婧 组版:马秀霞

“农民上楼集中居住,能集中供水、供暖,减少土地浪费,而且农村环境会有很大改观。”

“就文化生活来说,可以说是基本没有,这也造成了人们无限地追求物质享受,而内心却空虚至极。”

这都是来自农民的真实声音。2013年5月至8月,知名学者于建嵘在山东召集100名志愿者,赴全省100个村庄进行调查,是为“山东百村调查”。

之后,百余篇调查纪事陆续汇集到专家手中,目前,关于山东农村现状的汇总和分析工作正在进行。

这些志愿者的笔下,呈现的是100个原汁原味的村庄和100份混杂着各色味道的乡愁。在他们的调查纪事里,无论是那些紧邻城市、富裕而喧嚣的村庄,还是那些偏僻而落寞的小山村,在城镇化的大潮中,都涌动着期待和迷茫。



改造后的青岛市李沧区李家上流社区高楼林立,环境优美。本报记者 张晓鹏 摄



济南市天桥区大桥镇有通往济南市区的公交车。本报记者 张中 摄

百种期待百种寂寞

——“百村调查”里的山东农村现状

本报记者 肖龙凤 张洪波

“上楼”的期待和迷茫

在山东,以合村并居为主要内容的新型农村社区建设已经进行了多年。合村并居以后,社区可以“集中资源做大事”,为村民提供更好的公共服务,比如垃圾处理、道路修缮、学前教育等问题,都可迎刃而解。

可面对新型农村社区化这样的趋势,一些村民却是喜忧参半。

志愿者“荒岛过客”对东营市利津县汀罗镇后梁村的村民心态有着细致的观察。

“集体上楼”是此次调研中争论最热烈的话题。走访中,多数村民赞成城镇化,他们认为集中居住能合理利用资源,集中供水、供暖,减少土地浪费,而且农村环境会有一个大改观,塑料袋漫天飞的情况会得到明显改善。同时,“这也是国家发展的大趋势。”持这一观点的,以青壮年为主。

村民中也有一些反对“上楼”的,这些人以中老年人为主,他们习惯了宽敞的天井院落,经久形成的生活习惯更让他们对“楼上楼下,电灯电话”的生活不能认同;除此之外还有一部分持观望态度的群众,在他们眼中,规划方案尚在试点阶段,补偿具体办法也没有官方公布,能不能实行、落实效果如何仍是一个未知数。

“荒岛过客”总结道:“显然,年龄和生活状态及具体家庭情况成为影响村民态度的原因,当然还有那始终不见真面目的补偿方案。在问及拆迁后住宅用地如何处理时,大部分村民都认为可以复垦农田,建设集约化大农场,投资大工厂。吃过分散耕种的苦头后,他们认为集约化耕作可以大大提高生产力,而且几位农民十分坦诚:集中种植,仅国家补贴一项就非常可观。”

村民期待怎样的城镇化

然而,在已经进行新农村建设的地方,有村民还是因为“钱”的问题犯了难。

“镇上租用基本农田每亩1000元,建成‘商品街’和四层居民楼。居民楼1000元一平米,每一户都要十来万元,我感觉可望而不可即,更不要说商品房了,那都要几十万呢!对于我家的收入,哪有这么多钱买房?”多位村民对志愿者“耕夫·赏粪”抱怨。该村2011年建成的临街商品房,至今入住者寥寥。

而一位村民直接说出问题所在:“建新农村,乡政府出面租地和拆迁房屋,基本工作派给村里干,租来的地乡政府转给开发商开发,开发商建好后再卖给村民。不就是用你的地建房,拆了你的房再卖给你赚你的钱?”

志愿者“天东·62041”还担忧:“一旦城镇化,老百姓都住上了楼房,如果没有完善的社会保障,没有稳定的工作,没有持续的收入,老百姓的生活就会面临严重困难。”

村民期望怎样的城镇化呢?志愿者“小·海哥”调查后认为,村民欢迎这样的城镇化:由国家投资建设基础设施,包括村里的道路、下水道、路灯、活动场地、卫生室、幼儿园、水利设施等;宅基地根据个人需求建设自己的房子,不再统一高度统一宽度。

垃圾围村的困惑

“垃圾包围村庄”,是一个探讨了多年的老问题。此番调查中,“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”的现象仍然不少。

网友“龙套先声”的文字比较有代表性:“在以前生活垃圾多半是可降解的,通过沤肥就可以轻松解决。但是随着农村商品生活的发展,产生了大量的不可降解垃圾。近年来这些垃圾越积越多,不仅观之不雅,而且确实有毒害。”

还有网友提及了人畜粪便处理、养殖业污染和农业生产污染(农药、化肥、地膜等)。传统的生活垃圾和农业生产污染在加剧,工业污染则成为新的环境破坏者,并影响到村民的经济与健康。

“在城乡二元结构下,农村的环境保护长期受到忽视,环保政策、环保机构、环保人员以及环保基础设施均供给不足。”志愿者“一生死齐彭殇”分析农村环境污染严重的原因。

一位志愿者在调查中写道:“目睹那蒙尘的村庄,谁人能不动容、不忧伤?”

年轻人走了,谁去参选

齐鲁晚报记者曾与一位乡镇干部交流,说起农村民主选举的情况,他很无奈:年轻人不在村里,能去投票的都是老年人,而他们无心竞选,也懒得去投票;为了让投票人数能达到法定人数,村干部只能挨家挨户去动员,甚至每人给5块钱,“哄”着他们去投票。

试想,青壮年都在外打工闯荡,甚至搬往城镇、城市居住,村里留守的都是老弱妇孺,就算想要做点什么,也是有心无力。

与部分网友提及村内选举存在贿选不同,东营市垦利县生产村的“小·海哥”调查后认为,该村无贿选现象,村主任一直由德高望重的老书记担任,但是他已搬往县城,隔三差五回村工作。而村里年轻人在工作及生活压力下,对参选的热度几乎为零,真正能为村里谋划及带路的人越来越少,村里这些年基本上维持原状。

枣庄市薛城区陶庄镇鲁桥村,志愿者“sd牧雨”得知,村里前任支书已离开村子,无继任者负责村务。村民只能寄希望于2014年4月份的村委会选举能选出一个明眼人,为鲁桥村的发展指出一条光明的道路。

总的来看,村民们不乏求富的意愿和努力,缺的是真正的带头人和主心骨。

在多位调查者的眼中,很多村民

在求富时常常跟风种植,缺乏系统规划。另外,由于生产规模小、未形成品牌、人力成本高等原因,加上对市场形势没有预判,面对供求变化带来的价格波动时,农产品的议价能力较差,价格被中间商层层压低,村民往往无法获得较大收益,甚至入不敷出。

也想到剧院听听小曲

与城市丰富多彩的娱乐项目相比,农村生活显然单调了很多,不少调查者注意到了这点。

济南商河县是全国的“鼓子秧歌之乡”,各乡镇每年都会组织各村的鼓子秧歌表演队进行汇演。而志愿者“天东·62041”所在的村庄并没有鼓子秧歌队,也没有举办过任何形式的鼓子秧歌活动。在冬季,各村老百姓的娱乐活动仍然是打牌,没有其他的文化娱乐活动。

志愿者“我是小建·kingslie”所去的村子比较富裕,村民普遍盖了二层楼、买了车,但他仍感忧虑:“就文化生活来说,可以说是基本没有,这也造成了人们无限地追求物质享受,而内心却空虚至极。”

临沂市兰山区方城镇平定庄村的村民向志愿者“蝈蝈一寸地”反映,他们很想要更多的娱乐方式,比如像城里人那样,吃了晚饭,到电影院看个电影,到剧院听听小曲,可是这些在连流动放映员都已经消失的今天,显然是件奢侈的事情。

“农民生活真是变好了”

整体来看,山东农村情况比预期要好。比如留守儿童和空巢老人问题,多位调查者表示,村民多是在农闲时节,在本市范围内就近打工,村里留守儿童和老人的问题并不像西部农村那样突出。

在调查者的笔下,新型农村合作医疗、新型农村社会养老保险等普遍得到了落实,农村的医疗条件有所改进。农民在打工过程中的保障也有所改善,志愿者“毕府七少爷”发现,现在国家要求厂里为职工交纳五险,在周围工厂打工的村民都有单位的保险。

上世纪30年代,梁漱溟先生曾在山东开展乡村建设实验,由邹平县开始,继而扩大到菏泽、济宁等鲁西南14个县,引起了国内外人士的广泛关注。而今,山东也在全省范围内进行新型农村社区建设,旨在以城镇化的理念改造农村,就地实现人的城镇化。

志愿者“特许公认睡觉师CPS”所在的村里,养老保险、新型农村合作医疗、种粮补贴等都得到落实,村里出钱硬化了道路,镇政府给村里配了垃圾箱、拿出经费雇人清理。“不管怎么说,农民的生活确实是变好了,政府的各项政策也正在逐步落实,村里干净多了。”